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Вступ. У структурі наукових знань важливе міс-
це посідають поняття і взаємовідношення між ними. 
Як «мінімальна логічна форма представлення знань» 
(Ушаков, 2005, с. 61) вони проходять складний і, по-

части, тривалий період формування. Аналіз наукової 
літератури засвідчив відсутність термінологічної єд-
ності у використанні поняття «науково-педагогічний 
потенціал», неоднозначність його змісту. У педаго-
гічних словниках, національному освітньо-науково-
му глосарії термін «науково-педагогічний потенціал 
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У статті наведено результати аналізу наукових праць, що прямо чи дотично розкривають змістові сторони 
поняття «науково-педагогічний потенціал університету». Зроблено висновок, що це поняття перебуває в 
стадії формування, тому термінологічної єдності стосовно нього не спостерігається. Автори використовують 
терміни «науково-педагогічний потенціал закладів вищої освіти», «науково-педагогічний потенціал вищої 
школи», «науково-педагогічний кадровий потенціал» як синоніми у різних контекстах. Однак більшість авторів 
описують науковий, кадровий (педагогічний) та інноваційний потенціал окремо. Теоретичний аналіз не виявив 
характеристики науково-педагогічного потенціалу університету як системи з певними елементами та 
зв’язками.

Виявлені під час дослідження особливості та характеристики науково-педагогічного потенціалу закладів вищої 
освіти пов’язані з місією університетів як навчальних та наукових центрів. Окреслено концептуальний конструкт 
досліджуваного поняття. На інституційному рівні він утворений: кадровим потенціалом університету; 
матеріально-технічними й інформаційними ресурсами викладання, навчання і досліджень; мережею структурних 
підрозділів, що забезпечують підготовку здобувачів вищої освіти і дослідницьку діяльність науково-педагогічних 
працівників; освітніми й управлінськими інноваціями; обсягом і рівнем наукових результатів та освітніх послуг; 
каналами й механізмами внутрішньої і зовнішньої комунікації; результатами інтеграції у світовий освітньо-
науковий простір; публікаційною активність суб’єктів освітнього процесу. Подальше формування поняття 
«науково-педагогічний потенціал університету» має перейти від спонтанності до збалансованості, набути 
системного характеру, а елементами системи можуть стати ресурси, характеристики, показники, взяті за 
основу описаного концептуального конструкту.
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університету/закладу вищої освіти» відсутній. Однак 
у наукових публікаціях все частіше використовують 
такі назви потенціалу, як «науковий», «освітній», «пе-
дагогічний» «кадровий», «інноваційний». Відзначи-
мо, що окрім відсутності сформованого поняття «на-
уково-педагогічний потенціал університету», в ході 
дослідження також не було виявлено характеристики 
науково-педагогічного потенціалу як системи з пев-
ними елементами та зв’язками. Цей термін найчас-
тіше стосується кадрового потенціалу університету, 
під яким розуміють кваліфікаційний рівень науково-
педагогічних працівників, їхні наукові і викладацькі 
досягнення. Такий підхід видається дискусійним, зва-
жаючи на те, що потенціал (від лат. рotentia – сила) – 
«сукупність усіх наявних засобів, можливостей, про-
дуктивних сил і т. ін., що можуть бути використані в 
якій-небудь галузі, ділянці, сфері» (Великий тлумач-
ний словник сучасної української мови, 2009, с. 1087).

Відповідно до статті 26 Закону України «Про вищу 
освіту» (2014) визначено десять основних завдань за-
кладів вищої освіти. Відтак, на інституційному рівні 
університет потребує відповідних засобів, можливос-
тей, продуктивних сил, щоб виконати поставлені пе-
ред ним завдання, в тому числі й такі, як: «проваджен-
ня наукової діяльності шляхом проведення наукових 
досліджень і забезпечення творчої діяльності учасни-
ків освітнього процесу, підготовки наукових кадрів 
вищої кваліфікації і використання отриманих резуль-
татів в освітньому процесі; забезпечення органічного 
поєднання в освітньому процесі освітньої, наукової та 
інноваційної діяльності; налагодження міжнародних 
зв’язків та провадження міжнародної діяльності в га-
лузі освіти, науки, спорту, мистецтва і культури» (За-
кон України «Про вищу освіту, ст. 26). Одного побіж-
ного огляду лише цих трьох завдань цілком достатньо, 
щоб зрозуміти, яким має бути науково-педагогічний 
потенціал університету, аби забезпечувати реалізацію 
місії інституції. Зважаючи на це, питання визначення 
сукупності суджень, що незаперечно характеризують 
зміст поняття «науково-педагогічний потенціал уні-
верситету» і сприятимуть формуванню цього науко-
вого поняття, набувають все більшої актуальності.

Як відомо, із збільшенням наукового знання змі-
нюється і переосмислюється сенс наукових понять. З 
огляду на це та усвідомлюючи складність формуван-
ня понять, була окреслена мета дослідження: виявити, 
проаналізувати та аргументовано представити трак-
тування поняття «науково-педагогічний потенціал» 
вітчизняними дослідниками; враховуючи зазначені 
ними характеристики, властивості і відношення до-
сліджуваного феномену; запропонувати логічно узго-
джений концептуальний конструкт змісту поняття 
«науково-педагогічний потенціал університету». 

Результати аналізу наукових публікацій свідчать, 
що дослідження стосуються лише окремих аспек-
тів науково-педагогічного потенціалу університетів. 
Окрім цього, автори здебільшого вдаються до роз-
межованого розгляду його наукового і педагогічного 
складників, хоча в текстах можуть бути використані 
як синоніми та інтерпретуватись у різних контекстах 
терміни: «науково-педагогічний потенціал закладу 

вищої освіти», «науково-педагогічний потенціал ви-
щої освіти», «науково-педагогічний кадровий потен-
ціал» тощо. 

Огляд зарубіжних наукових праць з проблеми до-
слідження дав змогу зробити висновок, що в науково-
му дискурсі частіше використовується концепт «ін-
телектуальний капітал закладу вищої освіти», який 
розуміється як «сукупність нематеріальних активів, 
які можуть бути використані для створення вартості, 
без яких компанія не може існувати і розвивати кон-
курентні переваги» (Брукінг, 2001). У структурі інте-
лектуального капіталу традиційно виділяються такі 
складники: людський, або особистісний капітал (зна-
ння, уміння, рівень кваліфікації працівників, іннова-
ційні та творчі здібності); організаційний, або струк-
турний (інформаційне, технічне і програмне забезпе-
чення, патенти, наукомістка продукція, бази даних), 
інтерфейсний, або споживчий (репутація, зв’язки з 
клієнтами) (Брукінг, 2001). Крім того, у складі інте-
лектуального капіталу можна виділити дві частини: 
ресурсну як сукупність інтелектуальних ресурсів і по-
тенційну, тобто можливість і здатність ефективно реа-
лізувати інтелектуальний капітал.

Дослідженню інтелектуального капіталу закладів 
вищої освіти в зарубіжних країнах присвячені на-
укові розвідки Е. de M. Pedro (2020) (Португалія),                           
Yo. Ramirez (2019) (Іспанія), R. B. M. Tonis (2019) 
(Румунія), M. Zhang (2019) (Індія), B. Tjahjadi (2019) 
(Індонезія). Проте мета нашого дослідження перед-
бачала вивчення цього концепту саме у вітчизняному 
науковому дискурсі, тому увагу зосередимо на резуль-
татах досліджень українських науковців. 

Науково-педагогічний потенціал у вітчизняних 
наукових дослідженнях. В. Лугова (2017), досліджу-
ючи науковий потенціал закладів вищої освіти, акцен-
тувала увагу на таких показниках стану наукового по-
тенціалу закладів вищої освіти: кількість штатних на-
уково-педагогічних працівників, їхній якісний склад; 
кількість захищених у закладі вищої освіти дисерта-
цій, публікаційна активність науково-педагогічних 
працівників (с. 547). До критичних проблем у дослі-
джуваній сфері авторка віднесла низьку публікаційну 
активність вітчизняних науково-педагогічних пра-
цівників у виданнях, включених до наукометричних 
міжнародних баз даних, та малі обсяги фінансування 
університетської науки із загального фонду бюджету 
фундаментальних і прикладних досліджень (Лугова, 
2017, с. 552). На основі аналізу публікаційної актив-
ності у міжнародних базах даних майже 40 вітчизня-
них ЗВО упродовж 2014–2015 рр. В. Лугова зробила 
висновок, що активність загалом низька. Тому до-
слідниця поділяє думку С. Бушуєва, А. Білощицько-
го, В. Гогунського (2014), що «така ситуація вимагає 
якнайшвидшого вирішення, адже сьогодні саме мно-
жина публікацій становить основу формування нових 
знань щодо розширення можливостей результатів до-
сліджень та створення нової цінності у світовій еко-
номіці.

Щодо другої окресленої у статті В. Лугової про-
блеми – державного фінансування університетської 
науки – М. Стріха (2017) наголошує, що без базово-
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го фінансування науки в університетах «ми ніколи не 
подолаємо фактичної дискримінованості університет-
ської науки» (с. 17). 

А. Кирилов (2007) послуговується терміном «на-
уково-педагогічний кадровий потенціал». У його ін-
терпретації це «здатність колективу працівників ви-
щої школи, безпосередньо або опосередковано брати 
участь у підготовці майбутніх фахівців відповідного 
профілю, реалізовувати її основні завдання» (с. 11). 
Як бачимо, погляди дослідника на науково-педагогіч-
ний потенціал асоціюються з професійною діяльністю 
науково-педагогічних працівників, спрямованою на 
підготовку здобувачів вищої освіти. Автор розглядає 
поняття потенціалу на суб’єктному рівні, не торкаю-
чись інших ресурсів, властивих науково-педагогічно-
му потенціалу університету.

Автори колективної монографії «Теорія та практи-
ка управління професійним розвитком науково-педа-
гогічних та педагогічних працівників в умовах транс-
формаційних змін в освіті» (2015) Є. Чернишова,               
Л. Колосова, Н. Любченко, М. Морозова в зазначеній 
праці привертають увагу наукової спільноти до про-
блем формування кадрового потенціалу навчальних 
закладів системи післядипломної педагогічної освіти. 
Заслуговує схвалення те, що вони вдаються до ресурс-
ної характеристики кадрового потенціалу закладів ви-
щої освіти: «людський ресурс (кадровий потенціал) 
розглядається нами як ресурс, що може забезпечити 
підвищення ефективності функціонування соціаль-
но-педагогічних систем, зокрема навчальних закладів 
системи ППО» (с. 8). 

Схожих поглядів дотримується І. Степанець 
(2015), характеризуючи сутність та зміст освітнього 
і наукового потенціалу системи вищої освіти загалом 
та педагогічного закладу вищої освіти зокрема. До-
слідник розглядає їх розмежовано, не об’єднуючи в 
єдине поняття науково-педагогічного потенціалу за-
кладу вищої освіти. Науковий потенціал автор трак-
тує «як певний об’єм накопичених наукових знань, 
відповідні людські та матеріально-технічні ресурси 
для їх здобуття, вдосконалення і розвитку. Під науко-
вим потенціалом ми розуміємо також рівень організа-
ції наукових досліджень і розробок та їх використання 
для суспільства і держави» (с. 250). Схвальним є те, 
що, характеризуючи науковий потенціал, автор не об-
межує зміст поняття об’ємом накопичених наукових 
знань, а долучає ще й матеріально-технічні ресурси 
Науковець порушує також питання показників розви-
тку потенціалу на різних рівнях. З нашої точки зору, 
потребує деталізації думка І. Степанця щодо науко-
во-методичної роботи як сполучної ланки освітнього 
і наукового потенціалів педагогічного закладу вищої 
освіти.

Н Бабовал (2016) пов’язує науково-педагогічний 
потенціал закладу вищої освіти з чисельністю викла-
дацького складу, його віковою та кваліфікаційною 
структурою, особливостями підготовки аспірантів 
та докторів наук. У висновках авторка вдається до 
окреслення перешкод на шляху розвитку кадрового 
потенціалу закладів вищої освіти, вказуючи на такі, 
як відсутність стандарту підвищення кваліфікації на-

уково-педагогічних працівників, низький рівень про-
фесійної мобільності, неналежне фінансування освіти 
дорослих, невідповідність матеріально-технічної бази 
сучасним вимогам організації освітнього процесу. Се-
ред ресурсів дослідниця відзначає матеріально-тех-
нічне забезпечення, проте пов’язує його лише з орга-
нізаційними питаннями в освіті. Новим і нетиповим 
на час публікації статті є погляд Н. Бабовал на науко-
во-педагогічний потенціал як складову ринку освітніх 
послуг. У світлі прийнятого у 2017 р. Закону України 
«Про освіту» озвучена дослідницею точка зору вида-
ється прогностичною і такою, що може бути врахова-
ною у процесі подальшого формування поняття «нау-
ково-педагогічний потенціал університету». До такого 
висновку доходимо на підставі того, що термін «освіт-
ня послуга» включений до переліку основних термі-
нів цього закону. Зміст цього поняття є таким: «освіт-
ня послуга – комплекс визначених законодавством, 
освітньою програмою та/або договором дій суб’єкта 
освітньої діяльності, що мають визначену вартість та 
спрямовані на досягнення здобувачем освіти очікува-
них результатів навчання» (Закон України «Про осві-
ту», 2017, ст. 1). На нашу думку, однією з характерис-
тик науково-педагогічного потенціалу університету 
варто розглядати обсяг і якість освітніх послуг.

М. Бірюкова (2010) користується терміном «інте-
лектуальний потенціал» й успішне формування ін-
телектуального потенціалу університетів і наукових 
установ трактує як «можливість для України в най-
ближчому майбутньому наблизитися за технологіч-
ним рівнем до найбільш економічно розвинених країн 
світу, що багато в чому залежить від її інтелектуаль-
ного потенціалу, який формується перш за все вищою 
школою і науковими установами» (с. 52). В якості од-
ного із способів розвитку інтелектуального потенціа-
лу авторка детально розглядає підготовку наукових і 
науково-педагогічних кадрів через аспірантуру і док-
торантуру. Вона використовує також термін «науково-
освітній потенціал ВНЗ» і в ході дослідження робить 
висновок про його недостатній розвиток, причину 
якого вбачає у відсутності «визнаних науково-педа-
гогічних шкіл, належної матеріально-технічної бази». 
Однак, як і більшість авторів, М. Бірюкова розглядає 
окремо освітній, науковий, інноваційний потенціали і 
не робить спроби цілісного трактування науково-пе-
дагогічного потенціалу університету. 

Аналізуючи головні проблеми функціонування 
приватних закладів вищої освіти в Україні, Н. Ярем-
чук (2017) акцентувала увагу на понятті «науковий 
потенціал» і визначила його характерну особливість 
– комплексність, поділяючи думку тих дослідників, 
які розрізняють у науковому потенціалі технічні, фі-
нансові, інформаційні, організаційні ресурси. Авторка 
висловила своє бачення сучасного стану фінансово-
го ресурсу університетів. На її думку, «недостатність 
або відсутність фінансових ресурсів для розвитку на-
укового потенціалу ВНЗ залишається пролонгованою 
проблемою сьогодення, а пошук шляхів та механізмів 
відкриті для дослідження» (с. 99).

Стаття М. Куркіної, В. Зотової (2012) привертає 
увагу тим, що автори обрали предметом дослідження 
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людський потенціал і різнобічно підходять до його 
розгляду як до філософської і соціально-економічної 
категорій; індикатора ефективності соціального рівня 
забезпечення потреб населення; показника розвитку 
регіону на національному рівні. Логічно передбачити, 
що екстраполяція подібного підходу на формування 
поняття «науково-педагогічний потенціал універси-
тету», розширить змістову сторону цього поняття, 
дозволить різнобічно розкрити його через різні від-
ношення. 

На думку А Печенюк (2013), науково-педагогіч-
ний потенціал закладу вищої освіти складають «кіль-
кісні та якісні характеристики науково-педагогічних 
працівників за категоріями осіб з науковими ступе-
нями та вченими званнями, а також резерв зростан-
ня їх кількості внаслідок професійного розвитку, від 
результатів діяльності яких залежить конкуренто-
спроможність вищого навчального закладу на ринку 
освітніх послуг» (с. 22). У праці авторка використовує 
термін «науково-педагогічний потенціал вищої освіти 
України». З нашої точки зору, науково-педагогічний 
потенціал університету і потенціал вищої освіти всієї 
держави є нетотожними. Як і в попередньо розгляну-
тих працях, дослідниця підходить до характеристики 
науково-педагогічного потенціалу в сенсі викладаць-
кої та дослідницької діяльності науково-педагогічних 
працівників (с. 27). 

Нам імпонує думка А Замараєва (2015), що «по-
тенціал – це не тільки і не просто кількість ресурсів, 
але й укладена в них можливість розвитку системи в 
заданому напрямку». Звідси правомірно зробити ви-
сновок, що науково-педагогічний потенціал універ-
ситету характеризується динамічністю, а не статич-
ністю, завдяки чому відбувається розвиток універси-
тету як інституції, що може гідно представляти нашу 
країну у міжнародних рейтингах, здобувати статус 
дослідницького університету Університет цього рівня 
«забезпечує проривний розвиток держави в певних 
галузях знань за моделлю поєднання освіти, науки та 
інновацій, сприяє її інтеграції у світовий освітньо-на-
уковий простір, має визнані наукові здобутки» (Закон 
України «Про вищу освіту», 2014, ст. 30). 

Цілком очевидно, що науково-педагогічний по-
тенціал дослідницького університету є еталонним для 
інших закладів вищої освіти. У зв’язку з цим, варто 
відзначити монографію М. Ситницького (2018). При-
святивши своє дослідження проблемі стратегічного 
управління розвитком дослідницьких університетів, 
автор акцентує увагу на інноваційному потенціалі до-
слідницьких університетів як невід’ємній складовій, 
що підлягає оцінюванню. Це наводить на думку, що, 
однією з рис такого об’ємного поняття, як науково-
педагогічний потенціал університету має бути іннова-
ційна діяльність закладу вищої освіти. 

Концептуальний конструкт науково-педагогічно-
го потенціалу університету. Представлені результа-
ти аналізу наукових праць, в яких прямо чи дотично 
розкрито змістові сторони поняття «науково-педаго-
гічний потенціал університету», незважаючи на свою 

строкатість і різний об’єм, дали нам змогу визначи-
тись з концептуальним конструктом досліджуваного 
поняття. Він охоплює: кадровий потенціал універси-
тету, матеріально-технічні й інформаційні ресурси ви-
кладання, навчання і досліджень; мережу структурних 
підрозділів, що забезпечують підготовку здобувачів 
вищої освіти і дослідницьку діяльність науково-педа-
гогічних працівників; освітні й управлінські інновації 
університету, обсяг і рівень наукових результатів та 
освітніх послуг; канали і механізми внутрішньої і зо-
внішньої комунікації, результати інтеграції у світовий 
освітньо-науковий простір; публікаційну активність 
суб’єкті освітнього процесу.

З нашої точки зору, подальше формування поняття 
«науково-педагогічний потенціал університету» має 
перейти від спонтанності до збалансованості, набути 
системного характеру, а елементами системи можуть 
стати ресурси, характеристики, показники, взяті за 
основу описаного концептуального конструкту. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. 
Наукові поняття в момент появи мають риси неви-
значеності, і в їх формуванні певний час спонтанність 
домінує над системністю. Цим пояснюється своєрід-
ний плюралізм поглядів дослідників на науково-педа-
гогічний потенціал і поняття науково-педагогічного 
потенціалу університету, яке перебуває в стадії фор-
мування. Його зміст у більшості публікацій співпадає 
стосовно кадрового потенціалу, представленого на-
уково-педагогічними працівниками і їх викладацькою 
та науковою діяльністю. Разом з тим, ресурсна скла-
дова розкрита недостатньо. Та навіть при співпадінні 
трактуваннях різних авторів змістове поле поняття 
може варіювати через різну розстановку акцентів, під-
ходів.

Кадровий потенціал – один із головних, але не 
єдиний складник науково-педагогічного потенціалу 
університету. Успішний прояв і вплив кадрового по-
тенціалу на виконання завдань закладів вищої освіти 
потребує низки ресурсів і відношень, що в сукупності 
визначаються концептуальним конструктом дослі-
джуваного наукового поняття. Ми далекі від думки, 
що запропонований концептуальний конструкт єди-
но можливий і вичерпний. Усвідомлюючи, що «фор-
мування понять в науці є не спонтанним процесом, 
а цілеспрямованою діяльністю, яка повинна привес-
ти до отримання повноцінного наукового поняття» 
(Ушаков, 2005, с. 63), прогнозуємо, що за допомогою 
абстрагування, узагальнення, теоретичного синтезу, 
ідеалізації, мисленнєвого конструювання, висунення і 
доведення гіпотез дослідники зможуть спільними зу-
силлями покроково продовжити процес формування 
поняття «науково-педагогічний потенціал універси-
тету». Вважаємо за необхідне привернути увагу на-
укової спільноти до цього процесу. З позиції розвитку 
понять цілком вірогідно прогнозувати, що з накопи-
ченням у подальших дослідженнях нових ознак і ха-
рактеристик поняття «науково-педагогічний потенці-
ал університету» набуде рангу усталеного в освітній 
науці поняття. 
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В статье приведены результаты анализа научных работ, прямо или косвенно раскрывающих содержательные 
стороны понятия «научно-педагогический потенциал университета». Сделан вывод, что это понятие находится 
в стадии формирования, поэтому терминологического единства в отношении него не наблюдается.

Определен концептуальный конструкт исследуемого понятия. Его составляющими являются: кадровый 
потенциал университета; материально-технические и информационные ресурсы преподавания, обучения и 
исследований; сеть структурных подразделений, обеспечивающих подготовку соискателей высшего образования 
и исследовательскую деятельность научно-педагогических работников; образовательные и управленческие 
инновации; объем и уровень научных результатов и образовательных услуг; каналы и механизмы внутренней 
и внешней коммуникации; результаты интеграции в мировое образовательно-научное пространство; 
интеграционные процессы; публикационная активность субъектов образовательного процесса.

Ключевые слова: концептуальный конструкт;  научно-педагогические работники;  научно-педагогический 
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The results of the analysis of the scientific works that directly or indirectly reveal the content of the concept of «scientific 
and pedagogical potential of university» are presented. Attention is focused on the features, properties and relationships 
of this pedagogical phenomenon described by different authors. According to the results of the analysis, it is concluded that 
this concept is in the process of shaping, so there is no terminological unity in relation to it. The analysis did not reveal the 
characteristics of the scientific and pedagogical potential of University as a system with certain elements and connections.

The authors use the terms «scientific and pedagogical potential of higher education institutions», «scientific and 
pedagogical potential of higher education», «scientific and pedagogical personnel potential» as synonyms in various 
contexts. However, most of the authors describe scientific, personnel (pedagogical), and innovative potentials separately. 
Therefore, shaping the concept of «scientific and pedagogical potential of University» becomes relevant both in the 
scientific and practical sense.

On the basis of the main tasks of institutions of higher education specified by Law of Ukraine «On Higher Education», 
it is concluded that the scientific-pedagogical potential of University, in addition to the mentioned constituents, is 
characterized by educational and research environment, resources and opportunities provided there. In shaping a 
comprehensive concept of «scientific and pedagogical potential of University», all of them should be taken into account.

The features and characteristics identified during the research that are directly related to the scientific and pedagogical 
potential of University, the mission of universities as educational and scientific centers allowed us to build a construct 
of the concept under study. At the institutional level, its components are represented by University’s human resources; 
material, technical and information resources for teaching, training and research; by a network of structural divisions 
that provide training applicants for higher education as well as research activities of scientific – pedagogical workers; 
educational and managerial innovations; the volume and level of scientific results and educational services; channels and 
mechanisms of internal and external communication; the results of integration into the world educational and scientific 
space; and the activity of subjects of the educational process.

We do not consider the concept of scientific and pedagogical potential to be the only and exhaustive one. However, the 
resources, characteristics, and indicators taken as a basis will contribute to further shaping the concept under study. It is 
predicted that the process of shaping the concept of «scientific and pedagogical potential of University» will continue with 
the participation of the general scientific community.

Key words: conceptual construct;  potential;  scientific-pedagogical potential;  scientific-pedagogical workers;  shaping 
concepts;  University. 
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